Bex0e: MaTtemaTnuke MeTosie y (pU3HYKOj XeMHju 1. KO.]IOKBP[ij

IHOI'JIABJBE 1:
SAIIMCUBAIBE BPEJJHOCTU MEPEIBA U U3PAUYYHABAIBA

Jenuna Bpcra u3nuke BEMTUUMHE YMja c€ BPETHOCT MOXKE TAYHO OJPEAMTH CYy JAUCKPETHE BEIHUYHHE: Opoj
HOBYaHMIIA, Opoj ToauHa, Opoj maroBa — 3amMopunha, 60 s y 1 min. Tauny BpemHOCT 32 (PU3UYKE BEITUIUHE
Yyje ce BPeIHOCTH KOHTHHYAITHO Memajy HHje Moryhe 3HaTH: 1yKuHa, Maca, Bpeme... [ pelike Koje ce nmpase
MPHIIUKOM Mepema Cy pasiior 300r kora HUje Moryhe no0uTH TauyHy BpeHOCT. FbuxoBe BpeHOCTH ce MOTY
JaBUTH y HEKOM oricery. MoeMo caMmo MPOILICHUTH KOJIUKH je OTICer y KOME C€ MOTY jaBHTH Hallla Mepema,
OJTHOCHO MOKEMO TPOLIEHUTH KOJIMKO Cy Halla Mepema HecurypHa. [IpomeHa HeCUrypHOCTH Mepema HaM je

HEOIIXO/JHAa IMPUIIMKOM 3allMCBakba BPEAHOCTU MEPCH:A.

MepemeM MOIapHOCTH pacTBopa KallijyMm NiepMaHranara nobujene cy cienehe Bpennoctu y mol/l: 0,1010;
0,1020; 0,1012; 0,1015. Bpeanoctu ce jasbajy y omcery ox 0,1010 mol/l o 0,1020 mol/l, 1j. Ha ocHOBY
rpy0e nporieHe HecurypHocT Mepema je 0,001 mol/l. 3akibydyjemMo na Haie Mepeme naje cienehe curypHe
midpe 0,10, nox ce Beh Ha Tpehoj nermmanu He Moxe pehu koja je undpa y nutamy (0, 1, 2 wmu 3). On

YeBpTe JelMMale HeMa HUKaKBOT CMHCIIA TIPOLICHUBATH Koja U pa MOXKe OUTH y TUTAY.

3HayajHe u curypHe nugpe

Pesynratu mepema ce 3anucyjy nomohy curypaux u 3Hauajaux nudapa. SHAUYAJHE [HUDPE (significant
figures) Mory OuTH cBe nu(pe pazIuIuTe 01 HyJe. 3a HyJle BaXKe pa3IMulTa MPaBHia, 3aBICHO O] IbXOBE

TO3UITH]E.

Ha mpumepy 6poja 0,0045009300 (camka 1) jacHO ce BHJIE CBE MO3MIIM]E KOj& MOTY UMAaTH HYJIC Y jeTHOM
Opojy. Hyue ca kpajme jeBe cTpaHe ce Haja3e HCIpe]] CBUX Iudapa pa3IuuuTix ox HyJe. Hyne y cpenunu
Cy OHe Koje ce Hanase u3Mehy 1udapa pasnunuutux oj Hyne. Hyne ca kpajme JecHe CTpaHe Cy CMeIlTeHe

u3a CBUX LU(apa pa3IuuuTHX O HyJIE.
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ca Kpajtbe NeBe CcTpaHe ca Kpajtbe JecHe CTpaHe
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y CpeamHu

Cauka 1. Paznuuute no3unyje Hyse jeaHe OpojHe BPeIHOCTH.

Hyne cmemrene u3mely u ca necHe cTpaHe mudapa pa3IMuuTHX OJ HyJe C€ MOTY CBPCTAaTH Yy 3HadajHe
mudpe. Kana mocroju menumanan 3apes, Hyje ca JieCHE CTpaHe Cy 3HayajHe, jep IMOKasyjy Mpenu3HOCT
Mepewma. Mehytum, ako nenumanan 3ape3 He MMOCTOjU, HyJle Ha Kpajikoj JIECHOj CTPaHU Ce HE CMaTpajy

3HavyajHuM. [lojam 3HaYajHUX U CUTYpHUX [HUdapa je Be3aH 32 HECUTYPHOCT MEpemba.

Bpenuoct 0,4050 g uma 4 3Hadajue mudpe. Hyna ca kpajime jeBe cTpaHe HHje 3HadajHa udpa, jep HaM He
Jlaje HUKaKBY CYIITHHCKY HH(OpMaIHjy Be3aHy 3a BPEIHOCT Mepema. Jlemmanta MecTa He UTpajy HUKaKBYy
ynory. M3mepena maca ce Mmoxe HanucaT u kao 405,0 mg, unme ce ,,u3ryomia” Hyla ca JieBe CpaHe 3apesa.
Hyna Ha kpajmoj JecHOj cTpaHu je OuTHa (3HauajHa), jep MoKasyje Jia je Bara y cramy Ja Mepu Mace ca

npersuomhy pena Bemmamae o 10! g. Cmarpa ce ma 6poj 1.500 mma camo nBe 3Hauajue mudpe 1 u 5.

Mpumep 4

[Ipeno3najre koje cy mudpe 3HaYajHe.

3anuc BpexHoctu 3586,297 £ 0,2 mokasyje ma ce pe3yiTaThH Mepemha MOTY JaBUTH TPUOIMKHO Y OIICETy O]
3586,1 no 3586,5. bpoj 0,2 u3a 3Haka + je Mepa HECHTYPHOCTH y Halll PE3yJITaT U MOKa3yje KOJIUKO CMO
CUTYpHH Y BPETHOCT K0jy cMo Hammcand. [lornyHo cMo curypru na he ce npse uetnpu 3HauajHe nudpe (3,
5, 8 u 6) MojaBUTH y pa3yidTaTy CBHX IOHOBJBEHHX Mepema. bux nazmBamo CUI'YPHUM LHUDOPAMA
(certain figures). llera 3Hauajua mudpa je 2. OHa He cnaza y cCurypHe mudpe, jep CMO IPOICHUIIHN J1a lheHa
BpEIHOCT MOXke Outh y oncery ox 0 mo 4, Tj. Mepa Hecurypocty (0,2) mokasyje 1a HICMO CUTYPHHU KOJIUKa
je Bpennoct mpBe Aenumaie. Ludpe 9 u 7 ve cnanajy y 3Havajue uudpe (insignificant figures), jep ce 3a

BbHUX HUKAaKBa I[IPOLEHAa HC MOXKC YPaJAuTH.
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CUrypHe :l_‘ I_: HeCHIypHe, CymibnBe
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| L':l— besHavajHe
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3HauajHe J L_ ; 4pe

npBa HecurypHa ungpa

Cauxka 2. LHudpe 3,5,8 u 6 cy curypue uudpe (significant figures), mudpa 2 Huje
curypra nubpa (insignificant figure), anu je 3HavajHa (significant figure); nudpe 9 u 7

HUCY 3HauajHe nudpe (insignificant figures).

IlenoOpojHe BpeIHOCTH KOje c€ 3aBpIllaBajy HYJIOM MpEJCTaBibajy MpoOieM Kaja HHje JaTa HeCUTYPHOCT
Mepema. 3a Hylny y OpojHOj BpemHocTu 250; HHMje CHUTYpHO JAa JIM Chaja y 3HaudajHy nudpy WId camo
MOMyHkaBa MecTo jeauHuna. MelhyTum, Kaja 3HaMO Ja je HecurypHocT Mepema 0,1, jacHo je ma Hyna Ha
MECTY jeJMHHMIIA CIaJia YaK y CUTypHe 1udpe, a aa 6pojHa BpeqHocT 250 nMa join jeHy 3Ha4ajHy PPy
u3a 3ape3a. 3aKJbydyjeMo J1a je HaBeneHa OpojHa BPEAHOCT HEMPABUITHO 3allMCaHa, jep HUCY OWIie MCTIMCaHe
cBe 3HavajHe nudpe. [IpaBunan 3ammc je 250,0. YCBOjeHO je MpaBUiIO /1a Kajia He MOCTOjH ISIUMAaITHA 3ape3,

HYJI€ Ha Kpajikh0j JECHOj CTpaH! HUCY 3Ha4ajHe Iudpe.

Kana mepumo 3anmpemuny teunoctu nomohy mensype od 100 ml uuja Hajmama nogena nuznocu 1 ml moryhe
je TadHo ouwrtatd 95 ml (ToNMKa je 3ampeMHHA Halle TEYHOCTH) W MOXKE C€ M3BPIIUTH IMPOIIEHA J0 Ha
neceru aeo ml (0,1 ml). Busyenno cMo mpoueHWIM Aa oTnpriuke uma jomr 0,5 m/ TedHOCTH, Tj. YKyITHa
sanpemuHa je 95,5 ml. Y curypHe mudpe cnaaajy ouuTtaHux 95 ml, nmox y HecurypHe nudpe crajna
npouemeHnx nonua ml . Cee Tpu uudpe (1Be CUTYpHE | jelHa HECUTYPHA) Cy 3Ha4ajHE, jep HaM J1ajy YBHI Y
3alpPEeMUHY T€YHOCTH.

100 Cauxa 3. Mepeme 3anpeMHHE TEYHOCTH
nomohy Mensype oz 100 m/ ca monmenom on

1 ml.

=)
. ::—__ﬂ

Konuko je 3HavajHa mudpa oaMax ¢ JeCHe CTpaHe MOCIeqke CUIYpHE H(ppe MOXKE ce BUICTH HA IPUMEPY

MEpCHa OJIOBKC l'[OMOhy JIEkUpa €a ABC pas3IMIUTC MOACIIC.
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VY npBowMm cityuajy BennuuHa noaene je 10 ¢m, a onoBka uma BpenHoctT Mamwy o 10 cm. [Ipaktudno, 1y xuny
onoBke Hehemo mMohm na ommmemo HE jemHOM curypHOM mudpoMm. Ha pacmonaramy HaMm je camo jeqHa
HecurypHa 1udpa kojy hemo nporeHury.

IIporena je nma je ojloBKa ayra 6 cm, ajdd HICMO CUTYPHU Ja JIU je ’heHa Iy KuHa TadHo 6 c¢m, MaJlo BUIIE
WM MaJio Mame o1 6 cm. Buie unu mame Moxe ourtu 5,5 cm; 6,5 cm; 7,0 cm... Hakon mito je ynotpeGibeH
JeHUp ca BEIMYMHOM Hozesne o 1 cm, BUIMMO Ja je BpX OJIOBKE Ta4yHO Ha JIMHUjU o 6 cm. Y TOM ciydajy
Ou OWJI0 MCIpaBHO TMHCATH Ja je IyXuHa oJoBke 6,0 c¢m, Kako OMCMO IMOKa3aiH Jia CUTYPHO 3HaMo Ja je

Iy>kKrHa oJ10BKe 6,0 cm, a He OKO 6 cm.

E L= 6 em | Cimka 4. Mepewme OyKHHE OJIOBKE
o 10

cm HOMOhy JICHkHpa €a BCIIMYNHOM IOACIIC O

10 ¢m (rope) u BenmuuuHOM Tojiene o 1 cm

(moxe).

IIpaBuia 3a0Kpy:KHBamkba U 3aIMCHBaba BPETHOCTH Mepemha

3a 3anuCcHBamb-E KPajiber pesysraTa KOpUCTe ce CBe 3HauajHe Iudpe: CBe CUTypHE U NPpBa HeCUrypHa nudpa.
VY npumepy 3 je mokaszaHo Ja cy 3HauajHe nudpe nepuHucaHe HecurypHouhy mepema (0poj u3a 3Haka t).
HecurypHocT kpajiber pe3yarara ce 3a0KpyXKyje Ha jeaHy 3HadajHy nudpy. [IpBa HecurypHa nudpa Heke

BPEOAHOCTH je Ha ICIMMAJIHOM MECTY, Ha KOME€ C€ HaJIa3U HCCUTYPHOCT MEpPCH:A.

Onpenute xoje cy curypHe nudpe, Koje Cy 3HadajHe, alld HUCY CUTypHE Iudpe, Koje nudpe HUCY 3HAYAjHE

Y KOJIMKO MMa YKYITHO 3HadajHuX Iudapa y BpeAHocTUMa U3 Tadede 1.

Ta6ena 1. OnpehuBame cUrypHHUX M 3Ha4ajHUX IUdapa.

Bpennoct Curypue [IpBa HecurypHa | bpoj 3HauajHHX Hudpe xoje
uudpe nugdpa nudapa HHCY 3Ha4yajHe
0,00450 + 0,001 HeMa 4 1 5u0l
560,176 £ 0,02 5,6,0m1 7 5 6
3514,12 £ 4 3,5,ul 4 4 lu?2
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BpenHoct Mepema ce 3a0Kpyxkyje y CKiIagy ca HecurypHoihy. HajHioke AerMMalHO MECTO M3MepeHe
BPEIHOCTH MOpa OJroBapaTH IEIMMAaTHOM MECTY 3a HECHUTYpHOCT Mepema. Llndpe n3mepene BperHocTn Ha
JEIMMATHOM MECTY HIDKEM O JeluMaliHe mudpe 3a HECUTYpHOCT Mepema HeMa cMucia. Pesynrar koju
nobujeMo Moxke O6mtH ca BehuMm OpojeM nenmmala o] HECHTYPHOCTH, alld C€ I0CTaBJhba MMHUTAHkE KaKBa je
KOpHCT of1 nudapa Koje HemMajy HUKaKBO 3Hauewme (BPEIHOCT UM je MOTIYyHO Hemoy3naaHa). HecurypHocr,
yCTBapH, Mpe/CTaB/ba IpaHMIly A0 Koje Tpeba mhu Kama ce 3ammcyjy nudpe n3MepeHe WM H3padyHare
BpeaHOCTH. V3y3eTak oJ1 OBOT MpaBuia je Kajga J0OHMjeHy BPEIHOCT KOPHUCTHMO 3a Jajbe MpopayyHe. 3a
npopauyHe Tpeba KOPHCTUTH BPEIHOCTH 3allMcaHe Tako Ja uMajy HajMame jeHy nudpy Buiie oj Opoja
3HauajHUX Iudapa kako OM ce M30erjie rpelike yciea 3a0KpYKUBama, a HECUTYPHOCT Mepema Tpeda
320KpY’KUTH Ha JBe T dpe.
3a0KpyKHUBamke BPSIHOCTH MEPEHa U FeHEe HECUTYPHOCTH C€ BPIIIM HA OCHOBY BPEIHOCTH, IIPE CBEra, MpBe
onbaueHe udpe npema npaBUIMMa 3a0KPYKUBambA!
- llpBa onbauena mudpa Beha ox 5, 3aama 3aapkana nudpa ce mosehasa 3a jenunuiy (3,567 ~ 3,57).
- IlpBa onbadeHa mudpa Mama of 5, 3a1ma 3aIpkaHa udpa ce He Memwa (1,234 ~ 1,2).
- IIpBa ombauena mudpa jeqnaka 5, a cBe mudpe ca meHe JecHe cTpane jenHake 0, 3aama 3aapKana
udpa ce He Mewa (12,35000 ~ 12,3).
- IIpBa ombauena mudpa jeqHaka 5, T0K ca BeHe JecHe cTpaHe uMa Imdapa panmuunta ox 0, 3aama
nmapHa 3anpkaHa 1udpa ce He Mema (34,123501~34,124), mox ce HemapHa 3aapkaHa mudpa
nosehasa 3a jenan (34,12501~34,12).

3aokpysxute cienehe Bpeanoctu Ha oarosapajyhu O6poj 3nauajuux nudapa.

345,87 £ 30 m/s Pemreme: 350 + 30 m/s

92,81 £0,3 m/s Penreme: 92,8 + 0,3 m/s

92,81 +3 m/s Pemreme: 93 £+ 3 m/s

92,81 £ 30 m/s Penreme: 90 + 30 m/s

X=28,6711345 £0,999864 m/s Pemrewe: X=9 £ 1 m/s
m=44278+2m Pememe: Beh je kopekTHO 3anmucaHo.
2=987,9004 + 52 m/s* Pememe: g = 990 + 50 m/s”
n=3.000%20m Pememe: Beh je kopekTHO 3anmucaHo.
56,9+0,61 Pememe: Beh je kopekTHO 3anucaHo.
7,18 £0,0143 m Pememe: 7,18 £ 0,01 m

Anexcannpa Pakuh



Bex0e: MaTtemaTnuke MeTosie y (pU3HYKOj XeMHju 1. KO.]IOKBP[ij

[Toxg mpeTnocTaBKOM Jia Cy BPEAHOCTH NPABUIIHO 3a0KPY’KEHE, OApEIUTe KOje Cy CUTypHE
mudpe, Koje Cy 3HauajHe, alld HHUCY CUTYpHE IUdpe W KOJIUKO HMMa YKYyIHO 3HavyajHuX Imdapa y

BpeIHOCTHMA 13 Tabee 2.

Tabena 2. OnpehuBame cUTypHHUX W 3HaYajHUX IUdapa.

Bpeanoct Curyphe IIpBa necurypua | bpoj 3HauajHux
mdpe mudpa udapa

5432 ¢ 5,4u3 2 4
40,319 ¢ 4,0,3u1l 9 5
146 cm’ 1u4 6 3
3,286 cm 3,2u8 6 4
0,189 kg lug 9 3
4293 g 4,2u9 3 4
2873,0 cm’ 2,8,7u3 0 5
99,9 e’ 9u9 9 3
0,000235 g 2u3 5 3
144 kg lu4d 4 3

Konnenrpammje pactBopa 3anpemune 12,487 [ je 4,01 M. Axo cy oxaroBapajyhe neompehenoctn 3a
3anmpeMuHy W KoHneHrpanujy 2,167 [ u 0,25 M, n3pauyHajtre Opoj MOJIOBa paCTBOPEHE CYINCTaHIIE. Y OBOM
3amatky Hehe outn oapehuBana HeoapeheHOCT pe3yiTaTa padyHa.
[IpaBunaH 3anuc 3a KOHIEHTPALU]y U 3anpeMuHy ouhe:
c=40x02M
V=12+21
bpoj MonoBa MOXKeMO JOOUTH Ha TPU HAYMHA:

1. BpemHocty 3a KOHIICHTpAIU]y W 3allPEMHUHY CY 3a0KpY>KEHE caMo Ha 3Ha4ajHe nudpe
n=4,0-12=48,0 mol

2. BpemHocTu 3a KOHIICHTpALUjy W 3allPEeMUHY Cy 3a0KpY’KEHE Ha 3HAYajHE W jeIHY NONATHY LHU(pY

BUIIIC:

n=4,01-12,5=50,125 mol = 50,1 mol

3. BpeaHocTH 3a KOHIICHTpAIM]y U 3alIPEMHUHY YOIILITE HUCY 3a0KPYKHBaHE:

n=4,01-12 ,487=50,07287 mol = 50,1 mol
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AKO 320KpY>KUMO pe3yJITaT Ha MPBY JECUMaNy, KOJUKO je HajMama JeluMala 3Hadajae nudpe 3a ynazHe
nojatke pauyna, npumehyjemo na ce 3a 2. u 3. HaumH pesynrat nokiamajy (50,1 mol), 1ok 3a MpBU HAYMH
BpEIHOCT pe3yaTara oacryma (48,0 mol) 300r rpemke Koja ce mpaBy MPHINKOM 3a0KPYKUBaba.

Kana Huje Ha3zHaueHa HECHT'YpHOCT 3a ojapeleHy BpEIHOCT, Ha OCHOBY 3aluca T€ BEIHOCTH MOXE ce
MPETIIOCTABUTH HeHa HECUTYPHOCT, Opoj curypHux iudapa u 6poj 3HauajHux 1mudapa. 3a spennoct 60,15

ml IPEeTIIOCTaB/baMO J1a j€ HECUTYPHOCT Ha IPYIoj ASLUMAIIH.

3anucuBame BpeaHocTH nmomohy HayyHe HoTanMje mojapasyMeBa IOCTaBJbambe IMpPBE 3HAuYajHE LUpE
UCTIpe]T 3ape3a, OcTalle 3HayajHe mudpe cy u3a 3apesa, a TuMeH3nje (pea) BenuienHe oapeleH je cTerneHoM

Opoja 10. 3a 3anucuBame BPEIHOCTH y MPETXOAHOM TEKCTY KOpHUIINEHa je CTaHAap/Ha HOTaluja.

IMpumep 11.

Jlate cy BpeAHOCTH y CTaHJApAHOj HOTALMjU. 3alUIINTE UX IOMONY Hay4He HOTaluje.

Crannapana notanmja: 0,4050 g Hayuna Hotaumja: 4,050 - 107" g.
Crannapana vHotanmja: 0,00340 Hayuna motanuja: 0,00340 =3,40-10
Crannapana Horaruja: 0,0104 Hayuna Hotanmja: 0,0104 =1,04-107
Crannapana Hortamnyja: 710, Hayuna soTanuja: 710,=7,10-10°

KomenTap: 3axBasbyjyhu 3apesy, jacHo je Ja je HyJia ca JiecHe CTpaHe 3HaJajHa nudpa.

Bpennoctu 3ajenHo ca CBOjUM HECHTYPHOCTHMA C€ y HAay4YHO] HOTAIMjH IMUIIYy Majo Jpyraydje Hero y
CTaHJapIHO] HoTanuju. Hayuna HoTammja je moromHa, jep oMoryhaBa jeTHOCTaBHOCT 3allMCHBama H

OTKJIalba CBC CYMILC Y BE3U BPECAHOCH Kojaje Ha Taj Ha4WH 3aI1McCaHa.

3aokpyxure cnenehe BpeqHOCTH Ha oAroBapajyhu Opoj 3Ha4ajHUX IUdapa.
k=7,7899x 107 +3 x 107 kg Peweme: k= (7,79 +0,03) x 107 kg
4578934 x 102+ 5x 10 cm Pememse: (4,58 +0,05) x 10! ¢m

ITpoceyna TexuHa cioHa je oko 4,5 ¢. Y u3BelTajy nuuie aa je ciol texak 4.500 kg. ITomro
HE TOCTOje JPYTH TMOJalld, HUICMO CHTYPHH Jia JIM je Bara rokasana ja je cioH texak 4.500 kg wmu je
OCTEJBUBOCT BATe TAKBA [ OHA HE MOXE MEPUTH Macy peja Bemmauue 10! kg u Hky nin je 3axBasbyjyhn
HECUTYPHOCTU Mepema BPEAHOCT Mace Mopajia OMTH 3a0Kpy’KeHa Ha CTOTHHE Kuiorpama. Hakon nobujama

JIogaTHUX MHGOpMaryja, 3aKkJby4eHo je Ja je Maca ciaoHa 4.498 kg m3MepeHa Ha Bard ca Ipenu3Homhy o1

7
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120 kg. Ha ocHOBY mpaBmIia 3a0Kpy’KHBamba Maca je Mopaia Outn 3aokpyxena Ha 4.500 kg. CBe quneme 6u

ce u30eruie Jia je BpeAHOCT OMIIa 3amiMcaHa HaydHOM HoTamujoM: 4,5 10 kg.

Onpenute Opoj 3HaYajHUX nUdapa 3a ciaenehe BpeqHOCTH:

130, Pememe: 3 3nauajue mudpe

130 Pememe: 2 3nauajue nudpe. Hyna 6u Morna na Oyze v BpeTHOCT KOja camMo CIIYXKH Jia
MOMYHU MECTO jeIUHUTIA.

130,0 Pememe: 4 3nauajHe udpe

1,000000 Pememwe: 7 3HauajHux mudapa

100000, Pememwe: 6 3HauajHux mudapa

100.000 Pememe: 1 3nauajua nudpa

1,30 x 10° 3 3HauajHe nmudpe, 0BO je HaYMH Jia ce 3a BpeAHOCT 130 eKCIITUIMTHO HaBeIe KOJIUKO

sHavajuux nudapa noceayje. Kaga 6u macamo 1,3 x 10% 6pojua BpeasocT Gu nMana 2 3Hadajue mudpe.

3aokpyKuBame pe3yJiTaTa pauyHa

Bpennoctu koje moOujeMo HHUCY TOCIeIUIa CaMO H3BPIICHUX Mepema, Beh M mocieania MpUMEeHEeHHX
pauyHckux omepanuja. Opne he OuTH mpuKazaHO Kako MPOLEHUTH HAa KOJUKO 3Ha4yajHUX Iudapa Tpeda

3a0KPYKUTH Kpajiby BPEIHOCT pauyHa, KaJla HECUTYPHOCTH 3a M0jeINHAYHE BPETHOCTH HUCY TIO3HATE.

CalOupame u oqy3uMame.

Pesynrar cabupama wim oy3uMarma BHIIE BPEIHOCTH 3a0KPYXKyje Ce TaKo Jia MoCleAma 3HadajHa nudpa
Oyzne Ha WCTO] TO3WIMJH KAa0 M TOCIEAa 3HavajHa mudpa KoJ cadupka ca HajMamOM IMpenu3HOINy
(omy3umame je cabupame CylpoTHUX OpojeBa).
135,621 + 0,33 + 21,2163 = 157,1673 = 157,17
On cBux cabupaka, 6pojHa BpenHocT 0,33 mma Hajmomujy npenu3HocT. [locnenma 3HavyajHa udpa je Ha

JIPYTOj NeUMAJIH.

IMpumep 16. MHOKebe U Te/beIbe.

[IpousBoa UM KOMMYHUK CaIp>KK OHOJMKO 3Ha4YajHUX nudapa Koiauko ux uMa Opoj ca HajMame 3Ha4ajHUX

nudapa Koju yuecTByje y MHOXKCHY WU JCJbCHY.
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M:O,ﬂ%l ~0,214
16,302

Bpennocr 0,152 nma Hajmamu Opoj 3HadajHux mudapa. Pezynrar ce 3a0kpyxyje Ha 3 3HadajHe nudpe.

JlorapurmMoBame.

IITo ce morapuTaMcKuX BpeIHOCTH THYe, Opoj curypHuX Iudapa jeqHak je 6pojy nudapa ca gecHe crpaHe
JeIMMaItHor 3ape3a. bpoj 3HadajHuX nudapa y HyMepycy, okazyje Koiuko he penuMaiHux mecta OUTH y
BpeaHocTH Jioraput™ma. L{udpa ca yeBe crpaHe AEHMMANHOT 3ape3a BPEAHOCTH JIOTapuTMa HE clana y
3HauajHe nudpe, jep oH o3Ha4yaBa crerneH Opoja 10. Jloraputam ox Gpoja 12,8 (Hymepyc) mopa umaru 3
JeiMMaTHA MECTa jep HyMepycC UMa TpH 3HadajHe mudpe.

log(12,8) = 1,107

OBo cy yommTeHa IpaBuiIa U MpUMEBYJy Ce KaJla HUCY JaTe HECUT'YpPHOCTH Mepema. OHO 1TO je OUTHO
HUje Opoj curypHux nudapa cabupaka UM YMHHONA, Beh arcollyTHa HECHTYPHOCT MPUIIMKOM cabupama
WIN OJly3UMama U pejaTHBHA HECUTYPHOCT NMPHIMKOM MHOKEHa M JieJbeha. bruhe kacHUje peun Kako ce
onpehyje HecurypHoCT.

Jla 6u cMo HM30ern TpellKe MPUITUKOM 3a0KpYKHUBamka TOKOM pauyHa (“round-off ” errors in calculations)
MPENOPYWHHBO je 3aApxaTu 0ap jeaHy aoaatHy nudpy y oaHocy Ha Opoj 3Hauajuux mudapa. Hajoosse je
WHBECTHPATH y KaJKyJIaTop KOjU TOKOM padyHama MOXKe NpuMUTH mTo Behu Opoj 3Hauajuux nudapa, a

HAKOH padyHa 3a0KPYKHBATHU 110 IIPpaBUJIIMMA 3a0KPYKHBabA.

OyHmaMeHTa He KOHCTAaHTE HEMajy jeIMHHUIE Mepe M Ioclenuia cy MareMmatuke: 7, e.. OHe HeMajy
onpehen Opoj 3Havyajuux nudapa. LlenoOpojHIM U parMoOHAIHUM KOHCTaHTama (2, ’2) ce 1olaje OHOJIMKO

HYyJIa KOJIMKO je MOTpeOHO, jep OHe, Mo AehUHUII]H, NMajy OeCKoHauaH Opoj CUTYpHHX Iudapa.

Kanma maO)mMo 2 - 13,75, MmopaMo goxatu 4etupu Hylse Opojy 2 U OHJa IPUMEHHTH MpaBUiIa
3a 3HauajHe nudpe npoussoaa: 2,0000 - 13,75 = 27,50.

Pesynrar je 3aokpykeH Ha Opoj 3HauajHux Iudapa koju oxaroapa umHuoly 13,75. llemoOpojue u
panmoHanHe KoHcTaHTe (Y OBOM ciyd4ajy Opoj 2) yBek mumajy Behu Opoj 3HayajHMX Iudapa o]l OCTaIuX

OpojeBa.

HparonanauM 1 QyHAaMEHTATHUM KOHCTaHTama Tpeda qoaaTi oAarosapajyhu 0poj nudapa na nmajy sehun
Opoj 3HauajHux nudapa win Behu 6poj AeMMaTHUX MecTa (3aBUCHO O] pauyHCKE OIepaluje) OJf OCTAINX
opojeBa. [lomro upanuoHagHe U ¢pyHIaMEHTAIHE KOHCTaHTE Hemajy OecKOoHadaH Opoj 3HavyajHHX Iudapa,

MOJKE Ce JIECUTH Jla HeKa JIpyra BpeaHocT uMa Behu Opoj 3HauajHux nudapa Ui IeUMaTHAX MECTa.
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Bex0e: MaTtemaTnuke MeTosie y (pU3HYKOj XeMHju 1. KO.]IOKBP[ij

7 r=0,15%cm* - 3,14 = 0,07065 cm*~ 0,071 cm?

[Tomro monynpeunnk uMa 2 3Havajue cudpe, 3a 7 BpeAHOCT Tpeba ncnucatu 0ap jenHy 3HavajHy mudpy
Butie (3 3HauajHe mudpe). Peaynrar ce 3a0kpyxKyje Ha aBe 3HaUajHE TUdpe.

Ou3nyke KOHCTAHTE (eIEMEHTAapHO HAaeNeKTPUCame, MIIAHKOBA KOHCTAHTA) CE€ TIOBMHY]Y MCTHM TpaBHIAMA
ka0 u (yHmameHtanHe koHcTaHTe. MehyTum, oHe cy mocienuma ekcriepuMeHTarHor oxapehuBama. One
MOCEY]y BEJIMKHU, aji KOHauaH Opoj 3HauajHuX 1udapa. Mory mocrojatu BpeJHOCTH Koje uMajy Behu Opoj
3Ha4YajHUX nudapa ox GusnUkUX KoHCTaHTH. Tana je Opoj 3HauajHuX nudapa y pesyiarary padyHa ojapehen

(1)I/I3I/I‘IKOM KOHCTAaHTOM.

10,235 g NaCl je pactBopeno y 1,8752 [ Bome. HecurypHoct oapehuBama Mace HaTpHjyM
xymopuza je 1 g, a ogmepene 3ampemune Boxe je 0,1 /. Onmpemute KOHLEHTpAIHjy BOJEHOT pPacTBOpa
HATPHjyM XJIOpPHIA, aKO Cy Mace jemHor moja Hatpujyma A(Na) = 22,989769280 + 0,000000020 g/mol u
jennor mozna xnopa A(CI) = 35,453 + 0,002 g/mol.

VY mpumepy HUCY MpUMEmEHa NpaBuia 3a oapehuBame Opoja 3HayajHUX IU(apa MPUIHMKOM MHOXEHA U
nesbema. KoHmenTpanyja y3 noBoMoh HaBeIeHUX Moj[aTaka ce padyHa 1Mo (OpMyJIH:

(A(Na)+n;(Cl))-V

IIpBo hemo cabuparu MonapHe aTOMCKe Mace, a oHja he OMTH U3BpIICHE ONepalyje AeJbeha 1 MHOXKEHbA.

1. Haumu
Kopuctuhemo TpBO BpemHOCTH KOje Cy 3a0KpyKeHe 3a jeAHy Iudpy BUIIE OJ MUHUMAIHOT Opoja
noTpeOHUX 3HavajHuX mudapa. 3a cabupame riegamo Opoj KOju MMa HajMamu Opoj JeHMMAIHUX MECTa.
A(Cl) uma camo Tpu jaeuumanHa mecta. He Moxkemo y3eTH joun jeany mudpy Buine ox Opoja 3Ha4ajHUX
mdapa, jep HeMaMo Hojarak 3a nupy Ha 4eTBpPTOj Aeummaiu, anu hemo 3aokpyxutu A(Na) Ha deTupu
nenmumaie. Kox MHOXKema  Jlejbeha je OuTaH HajMamu Opoj 3HavyajHuX mudapa, a He Opoj JeIMMaTHUX
mecta. Hajmamu Opoj 3HavajHux mudapa ox BenmuuyuHa m, V' u M(NaCl) uma 3anpemuHa (IBe 3HauYajHE
nudpe). 3ato hemo npe padyHama CBe TPU BPEIHOCTH 3a0KPYKUTH Ha TpH 3HadajHe 1udpe. Pesynrar hemo,
Ha Kpajy 3a0KPYKUTH Ha JIBE 3HauajHe Iudpe.
A(Na) = 22,990 g/mol
A(CI) = 35,453 g/mol
M(NaCl) = A(Na) + A(CI) = 22,990 g/mol + 35,453 g/mol = 58,443 g/mol
M(NaCl) = 58,4 g/mol
m=102g
V=1,881
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Bex0e: MaTtemaTnuke MeTosie y (pU3HYKOj XeMHju 1. KO.]IOKBP[ij

c= m _ 10,2¢ = 0,092902943 M
M(NaCl)-V 58,4 g /mol-1,881

c~=0,093 M
2. HavYMH
Hehe 6utn HEKakBOT 3a0KpyXuBama. buhe kopumhene cee nudpe.

c= ~ = 10,235 ¢ =0,093391954 M ¢=0,093 M
(A(Na)+A(Cl))-V (22,989769280 g/mol + 35,453 g/mol)-1,8752 1

3. Ha4vuH
Kopuctuhemo camo 3nauajue nudpe.

c= m - 102 ¢ —0,091857745 M
(A(Na)+A4(CI))-V ~ (22,98976928 g/mol + 35,453 g/mol)-1,9 1

c=0,092 M

3akspyuyjeMo Ja Kaja ce KopucTe OpojeBH 3a0KpyueHH Ha jenHy nudpy BUIlIEe OJ] HajMamer Opoja
3HauajHuX nudapa qobuja ce HajOosbu pesynrar. bpoj mudapa Huje HeonmxoaHo moBehaBatu, jep Opoj ca
HajMamkUM OpojeM nernumana (cabuparme U Ofy3UMame) U HajMambuM OpojeM 3HadajHux mudapa (MHOKEHE
U Jesbeme) onpehyje Opoj menmmana (3HadajHuX mudapa) y KpajibeM pesynrtary. BpemHocT ca HajBehom
HECUTYPHOIINY AUKTHPa HECUTYPHOCT pe3yiTara npopadyHa. [Ipomnaranuja Hecuryprnoctu Ouhe ofjammena

KacHH]e.
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